

НЕТЛЕНКА

«ПРИНЦЕССА МАТЕМАТИКИ». СОФЬЯ КОВАЛЕВСКАЯ НА ВАСИЛЬЕВСКОМ ОСТРОВЕ

Васильевский остров — место жизни и творчества великих русских пассионариев разных эпох. В рубрике «Нетленка» мы решили собрать имена, даты и дома. 20 имен в списке гениев места, и этот список вы можете пополнить, присылая свои истории о великих и о том, как изменилось сегодня место или дом, где они бывали.

В своей жизни Софья Васильевна руководствовалась девизом: «Говори, что знаешь; делай, что обязан; и пусть будет, что будет!» Свидетелями этому были Достоевский, Тургенев, Сеченов, Бекетов, Менделеев, Чебышев и Столетов, бывая в доме Ковалевских на 6-й линии.

Впервые Софья Корвин-Круковская приехала в Петербург шестнадцатилетней девушкой. Вместе с матерью и сестрой Анной остановилась в доме своей тети Софьи Федоровны Шуберт (1-я линия, 12). В первые дни приезда в Петербург произошло ее знакомство с Достоевским, которое состоялось в переписке с Анной. Это знакомство живо и подробно описано в книге «Воспоминания детства»: «По приезде в Петербург Аня тотчас написала Достоевскому и попросила его бывать у нас. Федор Михайлович пришел в назначенный день. Помню, с какой лихорадкой мы его ждали, как за час до его прихода уже стали прислушиваться к каждому звонку в передней». Ее юношеская влюбленность в писателя с годами переросла в дружбу.

У Сони была велика тяга к знаниям. Очевидно, она наследовала выдающиеся способности Шуберт: прадеда Федора Ивановича — выдающегося математика, астронома, академика Петербургской академии наук, и деда Федора Федоровича — военного топографа-геодезиста, математика. В течение двух лет она брала уроки аналитической геометрии и дифференциального исчисления у А. Н. Страннолюбского. Об этих уроках Софья всегда вспоминала с восторгом, потому что здесь впервые открылась перед ней вся ширь и глубина «науки наук» — математики. Необыкновенно быстрые успехи, оцененные по достоинству знающим и талантливым наставником, открыли ей и утвердили в намерении продолжить учебу. В то время в России женщинам было запрещено учиться в университетах и высших школах, и,



1-я линия, дом 12

чтобы уехать за границу и получить там высшее образование, Софья вступила в фиктивный брак с молодым ученым-биологом Владимиром Ковалевским (со временем этот брак стал фактическим). И в 1868 году семья Ковалевских отправилась за границу.

Софья Ковалевская становится известным математиком в те времена, когда считалось, что женщина в принципе не может постичь эту дисциплину, предназначенную исключительно для мужского ума.

В 1874 году, вернувшись в Россию с дипломом доктора философии, Ковалевская с мужем снова остановилась у Софьи Шуберт на 1-й линии. А годом позже чета Ковалевских ненадолго поселяется в доме на углу 4-й линии и Мало-го проспекта. Молодые ученые мечтали о радостной трудовой жизни в Петербурге, где и у Владимира Онуфриевича, и у Софьи Васильевны было много знакомых.

В своей повести «Нигилистка» Ковалевская описывает то время. Ей был приятен успех, которым она пользовалась как ученая женщина, она находи-

ла удовольствие в общении с людьми. Летом того же года внезапно умирает отец Софьи — генерал В. В. Корвин-Круковский. Похоронив его, мать перебирается в Петербург и покупает дом на 6-й линии (№ 17). Тогда это был полутораэтажный каменный домик с девятью окнами по фасаду, с большой трехстворчатой дверью в центре и навесным козырьком на чугунных столбах.

Семья Ковалевских переезжает к матери. В мае 1877 года во дворе дома началось строительство пятиэтажного флигеля. Для этого пришлось вырубить часть сада. Строительные работы шли так успешно, что решили возвести еще один «малый флигель» во втором дворе. При этом Ковалевские поставили себя в очень затруднительное материальное положение, исчерпав кредит на строительство. К счастью, лето в тот год было сухим, а осень поздней и работы были завершены до холодов. «Строительная лихорадка» засасывала супругов, наука была забыта. Зато успех превзошел все ожидания. Квартиры доходного дома Ковалевских были быстро разобраны, и супруги

неожиданно стали состоятельными людьми. Изменился и их образ жизни. Софья Васильевна стала настоящей светской дамой, любительницей нарядов, театра, общества и лакомств. Ближайшая подруга семьи химик Ю. В. Лермонтова писала: «После отшельнических лет, проведенных в Берлине, Ковалевские жили в Петербурге довольно открыто. Мы много выезжали и много видели людей и делали приемы у себя». В их доме стали бывать новые и старые знакомые — Сеченовы, Бекетовы, Менделеев, Чебышев и Столетов, Тургенев, возобновились встречи с Достоевским. О науке Софья Васильевна даже не вспоминала. Она с удовольствием занялась литературной деятельностью и журналистикой.

В их доме было множество растений и птиц. У них была своя корова, парники, в которых выращивали не только огурцы, но даже дыни и арбузы. 5 октября 1878 года родилась дочь Софья. После тяжелых родов жизнь Ковалевской долго находилась под угрозой. Почти полгода провела она в постели.

Дом на 6-й линии приносил хороший доход, и воодушевленные успехом Ковалевские купили большой земельный участок на 9-й линии. В 1878-1879 годах по проекту архитектора П. Ю. Сюзора возвели пятиэтажный доходный дом (№ 16), а во дворе бани. Стройка не дала желаемой прибыли, а лишь разорила владельцев. Впоследствии участок пришлось продать. (До нашего времени бани, именованные «Андреевскими», не сохранились.) Удар был ужасным, но Софья Васильевна перенесла его стойко. Переехав с мужем в Москву, она вернулась в науку. Дом на 6-й линии перешел ее сестре Анне Жаклар.



Софья Ковалевская

Участок, на котором расположен дом 17 на 6-й линии, начал застраиваться в 1720-1730-х годах. Сначала он принадлежал некоему Вельяминову. К середине XVIII века здесь был построен одноэтажный каменный дом, простоявший полтора столетия. В разные годы домом владели архитектор И. Е. Старов, боевой генерал П. Я. Куприянов, служивший в Финляндском полку. В 1901-1902 годах на месте одноэтажного дома для очередного владельца — чиновника Д. Н. Иванова — возвели пятиэтажный доходный дом, сохранившийся до наших дней.

Квартиру в этом доме снимал писатель В. С. Шефнер. В настоящее время в этом и соседнем доме расположена Библиотека им. Л. Н. Толстого. Два дворовых флигеля, построенные Ковалевскими, дошли до наших дней почти без изменений.

Маргарита Елизарьева



6-я линия, дом 17

Они жили на острове

1. Достоевский Федор Михайлович
2. Керн Анна Петровна
3. Семенов-Тянь-Шанский Петр Петрович
4. Чайковский Петр Ильич
5. Куинджи Архип Иванович
6. Бенуа Леонтий Николаевич
7. Менделеев Дмитрий Иванович
8. Ковалевская Софья Васильевна
9. Павлов Иван Петрович
10. Крылов Иван Андреевич
11. Гумилев Николай Степанович и Ахматова Анна Андреевна
12. Брюллов Александр Павлович
13. Литке Федор Петрович
14. Блок Александр Александрович
15. Ломоносов Михаил Васильевич
16. Шишкин Иван Иванович
17. Крамской Иван Николаевич
18. Ольденбург Сергей Федорович
19. Салтыков-Щедрин Михаил Евграфович
20. Ушаков Федор Федорович